

# ВЯТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 19.

1903 г.

Октября 1-го.

### ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

**При современныхъ условіяхъ церковно-приходской жизни въ селахъ, что требуется отъ псаломщика (не окончившаго курсъ Семинаріи)?**

Должность псаломщика и теперь, какъ прежде, по своему существу одна и та же: псаломщикъ есть церковный чтець и пѣвецъ, какъ это видно изъ молитвы, произносимой Епископомъ при посвященіи въ стихарь. На разныя условія церковно-приходской жизни въ разныя времена предъявляютъ къ псаломщикамъ и разныя требованія. Псаломщики, окончившіе Семинарію, какъ кандидаты на высшія степени въ церковномъ клирѣ, предполагается, могутъ и должны удовлетворять всѣмъ предъявляемымъ къ нимъ требованіямъ. Но въ настоящее время, особенно въ селахъ, такіе псаломщики составляютъ исключеніе; а большинство или не окончившіе Семинарію, или вовсе не учившіеся въ ней, а вышедшіе изъ духовныхъ или другихъ какихъ-либо низшихъ

училищъ, ивогда-же и нвгдѣ не учившіеся—съ домашнею подготовкою. Чего можно и должно требовать отъ такихъ псаломщиковъ? Псаломщики прежняго времени—дьячки, когда и священники далеко не всѣ были изъ окончившихъ Семинарію, несомнѣнно, были весьма мало образованы: церковно-славянское чтеніе, часто только механическое, не только безъ выраженія смысла читаемаго, но и безъ пониманія, званіе церковныхъ нацѣвовъ и порядка службъ составляло всю ихъ образованность; писать далеко не всѣ были способны, ибо рука болѣе была привычна къ топору или сохѣ, чѣмъ къ перу. Что же касается знанія ими христіанскаго вѣро—и правоученія и вообще христіанскаго просвѣщенія ихъ, то объ этомъ достаточно свидѣтельствуяютъ различные куріозные рассказы объ экзаменахъ, которымъ подвергались члены клира при обзорѣніи Архіереями своихъ епархій. А между тѣмъ эти псаломщики пользовались уваженіемъ и даже вліяніемъ среди своихъ прихожанъ и во всякомъ случаѣ пріобрѣли себѣ доброе имя; такъ что о псаломщикахъ прежняго типа—въ подражаніяхъ и съ косичками—говорятъ и пишутъ съ добрымъ чувствомъ, съ видимымъ уваженіемъ къ нимъ. Конечно, прежніе псаломщики обязавы такимъ отношеніемъ къ нимъ лучшимъ своимъ представителямъ, ибо не всѣ они были одинаковы по своимъ умственнымъ и нравственнымъ качествамъ: но болѣе всего здѣсь имѣли значеніе условія церковно-приходской жизни и самый составъ прихожанъ прежняго времени. Прежде въ сельскомъ приходѣ члены клира были чуть ли не единственные грамотные люди; поэтому псаломщикъ, читающій въ церкви и вообще участвующій въ совершеніи Богослуженія, уже по тому представлялся чело—вѣкомъ образованнымъ и значительно стоящимъ выше окружающихъ, что имѣлъ дѣло съ книгами, къ которымъ крестьянинъ не зналъ какъ и подойти; слѣдовательно, вслѣдній не могъ даже и подумать о томъ, чтобы критиковать чтеніе

или пѣніе псаломщика; ибо если онъ не понималъ часто безтолковаго и невнятнаго чтенія и пѣнія, то относилъ это не къ недостаткамъ псаломщика — чтеца и пѣвца, а болѣе къ своему невѣжеству. Это во-первыхъ. Во-вторыхъ, что особенно важно, псаломщики прежняго времени представляли собою цѣльный типъ: они и по духу и по внѣшности были духовныя лица; таковыми они были и таковыми почитали себя, относясь съ должнымъ уваженіемъ къ своему служенію и къ своему званію и въ принадлежности къ клиру совершенно основательно полагая свое преимущество и достоинство; съ этой послѣдней стороны и подрясникъ и косичка имѣли далеко немаловажное значеніе. Мы не говоримъ о томъ, насколько прежніе псаломщики удовлетворяли своему назначенію по существу, но считаемъ нужнымъ отмѣтить то обстоятельство, что, благодаря прежнимъ условіямъ жизни, и при видимыхъ недостаткахъ, они оставили по себѣ доброе имя.

Разсмотримъ теперь, что требуется отъ псаломщика со стороны главнѣйшихъ обязанностей его служенія при современныхъ условіяхъ церковно-приходской жизни въ селахъ.

А) Чтеніе. Въ кругъ церковнаго Богослуженія почти во всѣхъ чинопослѣдованіяхъ, за исключеніемъ Божественной Литургіи, чтенію отведено первое мѣсто, что уже одно указываетъ на важное его значеніе. Псаломщикъ, читающій при совершеніи Богослуженія, является руководителемъ молящихся въ выраженіи ими своихъ прошеній, благодареній и словесій ко Господу; поэтому чтеніе его должно быть прежде всего высоко благоговѣйнымъ. Онъ долженъ помнить, что предстоитъ Господу и читать со страхомъ Божіимъ и ни въ какомъ случаѣ не допускать излишней поспѣшности, скрадыванія словъ и выраженій и вообще всякаго нерадѣнія и небрежности, зная, что, по Слову Божію, „проклятъ всякъ человекъ, творяй дѣло Господне съ небреженіемъ“ (Іерем. 48,

10). Благоговѣнное чтеніе имѣетъ глубоко благотворное и, можно сказать, спасительное вліяніе на предстоящихъ; напротивъ, неблагоговѣнное, небрежное, поспѣшное чтеніе способно только утомлять предстоящихъ, притуплять ихъ религіозное настроеніе, оскорблять ихъ въ священныхъ чувствахъ и даже отвращать отъ Православной Церкви. Это особенно должно имѣть въ виду въ настоящее время, когда религіозность и безъ того ослабѣваетъ, когда расколъ, сектанство и даже невѣріе проникаютъ въ самыя заходустныя мѣста и пользуются всякимъ поводомъ для осмѣянія и униженія Православной Церкви и ея служителей и верѣдко этимъ путемъ отторгаютъ отъ Церкви людей слабыхъ, когда, слѣдовательно, всякій дѣйствительный недостатокъ въ отправленіи Богослуженія можетъ сообщать врагамъ Церкви еще большую смѣлость и дерзость въ ихъ злыхъ нападкахъ на весь строй нашей церковной жизни. Затѣмъ, церковное чтеніе, чтобы достигать своей цѣли, обязательно должно быть разумнымъ. И всякое чтеніе, а тѣмъ болѣе церковно-славянское, требуетъ пониманія читаемаго; только при этомъ условіи оно и можетъ быть именно разумнымъ, можетъ овладѣть вниманіемъ слушателей и возбудить въ нихъ соотвѣтствующія чувствованія и расположенія. Всякій знаетъ, что, если въ храмѣ идетъ чтеніе толковое и выразительное, то среди молящихся поддерживается строгій порядокъ, внимательное отношеніе къ читаемому и молитвенная настроенность; напротивъ, чтеніе невразумительное часто заставляетъ ихъ выходить изъ храма до окончанія Богослуженія. Теперь прошло то время, когда нашъ крестьянинъ говорилъ о книгѣ, что она „не про него писана“; всѣ теперь знаютъ, что книги пишутся для того, чтобы ихъ читать и понимать и что только то чтеніе хорошо, которое понятно. Поэтому псаломщикъ долженъ настолько овладѣть церковно-славянскимъ языкомъ, чтобы при чтеніи не задумываться надъ словами,

а свободно произносить каждое слово должнымъ образомъ, обращая все свое вниманіе на выраженіе смысла читаемаго, избѣгая, однако, при этомъ рѣзкихъ интонацій и вообще всякой искусственности, въ церковномъ чтеніи не терпимой. Кроме того, теперь въ рѣдкомъ селѣ нѣтъ школы; учащіяся въ нихъ крестьянскія дѣти привлекаются къ участию въ церковномъ чтеніи, къ которому они обыкновенно приготовляются въ школѣ, подъ руководствомъ священника или учителя. Каково же можетъ быть положеніе псаломщика, какъ чтеца-спеціалиста по самой своей должности, если еле видный отъ земли школьникъ прочтетъ разученное имъ чтеніе и выразительнѣе и толковѣе его? А этого не должно быть; напротивъ, псаломщикъ долженъ быть образцомъ разумнаго чтенія для школьниковъ и для другихъ мірянъ любителей, которыхъ не мало найдется во всякомъ приходѣ.

Б) Пѣніе. Само собой разумѣется, что псаломщикъ, какъ пѣвецъ по должности, прежде всего долженъ обладать удовлетворительнымъ голосомъ; ибо безголосый пѣвецъ не пѣвецъ. Затѣмъ онъ твердо долженъ знать всѣ церковныя напѣвы и свободно и правильно умѣть пѣть по нотамъ; безъ этого умѣнья и пѣть въ храмѣ нельзя. Но одного этого далеко недостаточно; необходимо, чтобы псаломщикъ обладалъ въ достаточной степени музыкальнымъ развитіемъ, чтобы имѣлъ развитой вкусъ къ церковному пѣнію и умѣлъ должнымъ образомъ сочетать мысль священнаго пѣснопѣнія съ мелодіей; безъ этого церковное пѣніе не будетъ достигать своей цѣли—возбуждать въ молящихся настроеніе, соответствующее тому или другому моменту Богослуженія. Въ Церковномъ Уставѣ есть различныя указанія, какъ исполнять то или другое пѣснопѣніе; и псаломщикъ долженъ знать эти указанія, понимать ихъ и ими руководствоваться. Это особенно важно въ виду того, что въ настоящее время и въ сельскіе храмы проникло такъ наз. „партесное“ пѣ-

ніе, въ большинствѣ случаевъ совершенно чуждое церковнаго духа, веразумное, вычурное, крикливое: являються на клиросѣ прихожане любители, какіе-нибудь мастеровые, и поють доморощенную, дешевой композиціи „Херувимскую“, съ многократными повтореніями одного и того же слова, въ родѣ— иже, иже, иже..., обра, образующе; а прихожане слушаютъ, а затѣмъ и привыкають къ подобному нѣнію и имъ уже становится скучною величественная мелодія догматиковъ, напр., знаменнаго росцѣва. Устранить подобное ненормальное явленіе возможно только въ томъ случаѣ, когда псаломщикъ самымъ дѣломъ въ состояніи будетъ показать превосходство истинно церковныхъ напѣвовъ надъ разными грубыми „партесами“, когда онъ будетъ, какъ говорится, хозяиномъ своего дѣла. Затѣмъ, въ послѣднее время на церковное пѣніе все болѣе и болѣе обращаютъ вниманіе, какъ на средство въ поднятію религіозно-нравственнаго чувства въ народѣ. Во многихъ мѣстахъ заводять правильное хоровое и общее пѣніе въ храмахъ, пѣніе классное въ ц.-п. школахъ и обще-хоровое при веденіи вѣбогослужебныхъ чтеній и собесѣдованій. И псаломщику, какъ церковному пѣвцу-специалисту, чтобы соотвѣтствовать своему служебному положенію, необходимо быть главнымъ дѣятелемъ въ этомъ несомнѣнно полезномъ для оживленія церковно-приходской жизни дѣлѣ. Особенно это важно тамъ, гдѣ есть сектанты, у которыхъ общее религіозное пѣніе развито и является однимъ изъ сильныхъ средствъ привлеченія въ секты новыхъ членовъ. Это главныя, такъ сказать, спеціальныя обязанности псаломщика. Вообще же онъ всегда долженъ помнить, что онъ членъ клира, церковно-служитель. Конечно, необразованность прежнихъ псаломщиковъ по существу дѣла была крупнымъ недостаткомъ; но, какъ мы сказали, этотъ недостатокъ ступшеывался, вслѣдствіе полнаго невѣжества окружавшей ихъ крестьянской среды: и необразованный псаломщикъ всетаки

былъ въ книжномъ отношеніи, что называется, на цѣлую голову выше совсѣмъ безграмотнаго крестьянства. Поэтому, если въ этомъ отношеніи современныхъ псаломщиковъ нельзя поставить въ параллель съ прежними, то, чтобы сравняться съ ними, современные псаломщики должны, помимо необходимо предполагаемаго основательнаго знанія Церковнаго устава и богослужебныхъ книгъ, въ общеобразовательномъ отношеніи никакъ не быть ниже окончившихъ, напр., второклассную ц.-п. школу. Это требованіе весьма понятно. Псаломщикъ, по своему положенію въ клирѣ, ближе другихъ его членовъ стоитъ въ средѣ прихожанъ, можетъ поэтому входить съ ними во всякія отношенія. Если онъ не образованъ, то что онъ отвѣтитъ, когда сынишка пріятеля-прихожанина, ученикъ ц.-п. школы, спроситъ его мнѣнія о какой-нибудь книжкѣ, полученной отъ прохожаго грамотея или „опростившагося“ барина? Что онъ отвѣтитъ, когда его попросятъ объяснить смыслъ того или другого церковнаго чтенія, если самъ не будетъ понимать его? Что скажетъ раскольнику или сектанту, который въ его присутствіи смѣло, на глазахъ прихожанъ, станетъ хулить нашу Св. Вѣру и Церковь, уничижать Таинства и обряды, поносить нашу Иерархію и пр., если онъ самъ не твердъ въ знаніи основныхъ христіанскихъ догматовъ, не имѣетъ понятія объ исторіи Православной Церкви и ея Богоучрежденномъ устройствѣ? Все это говоритъ о томъ, что и псаломщику необходимо обладать немалымъ запасомъ разныхъ знаній, если онъ не желаетъ унизить своего знанія и своего служенія. Не правы тѣ, которые думаютъ, что дѣло псаломщика — клиросъ только, что внѣ клироса онъ тотъ же мірянинъ; дѣло псаломщика то же, что и всякаго служителя Церкви Божіей отъ высшаго до низшаго, именно: служеніе спасенію душъ христіанскихъ, ввѣренныхъ попеченію избранныхъ на то служителей. Слѣдовательно, и псаломщикъ, какъ служитель Церкви Божіей, отвѣтственъ

предъ Богомъ за спасеніе своихъ прихожанъ, по мѣрѣ даннаго ему отъ Бога таланта...

Въ заключеніе скажемъ: мы не думаемъ, что высказанныя мысли вполнѣ и совершенно отвѣчаютъ на поставленный вопросъ и тѣмъ болѣе заключаютъ въ себѣ что-либо новое; но увѣрены, что познакомиться съ ними не бесполезно было бы какъ нашимъ псаломщикамъ (не окончившимъ курсъ Семинаріи), такъ особенно лицамъ ищущимъ званія псаломщика. (Орл. Епарх. Вѣд.).

---

## Сводныя сожителства среди крещеныхъ черемисъ и вотяковъ.

(Опытъ характеристики бытовыхъ нравовъ современнаго вятскаго инородца).

(Продолженіе).

Еще болѣе развращающее вліяніе, чѣмъ языческія моленія, оказываютъ на инородцевъ ихъ посидѣнки, или зимнія собранія по вечерамъ молодежи, придающей верѣдко своимъ собраніямъ характеръ половыхъ развлеченій. „На посидѣнкахъ бывають случаи изнасилованія, и дѣвушки иногда здѣсь теряють невинность въ 14—15 лѣтъ“<sup>1)</sup>. Потерявши нравственное чувство на посидѣнкахъ, черемисскія и вотскія дѣвицы открыто потомъ распутствуютъ, не стѣсняясь даже своихъ родителей. Эти родители на свободныя отношенія молодежи привыкли смотрѣть, какъ на нормальныя отношенія. „На нашъ вопросъ одному почтенному вотяку, — пишетъ инородческій миссіонеръ, — скоро ли онъ будетъ отдавать свою дочь, невѣсту, замужъ, вотякъ спокойно отвѣчалъ: «Еще рано, еще не играетъ»“<sup>2)</sup>.

<sup>1)</sup> „Вотяки Глазов. уѣзда“, свящ. о. Крекнина; Вятск. Епарх. Вѣд. 1899 года, 560 стр.

<sup>2)</sup> Ibid., стр. 562.



Поэтому, что, при таком упадкѣ нравовъ, не можетъ быть и рѣчи о какомъ-нибудь внутреннемъ влеченіи инокъ къ высокимъ началамъ христіанскаго супружества, — и церковный бракъ, обставленный различными формальностями, кажется уже вотяку и черемисину тяжелымъ, излишнимъ для него, бременемъ.

„Погоди, бачко, повѣнчаюсь, узнаю только, хорошо-ли невѣста работать будетъ“, — извиняется какой-нибудь черемисинъ или вотякъ предъ своимъ священникомъ за сводное сожителство съ невѣстой, съ которой онъ не рѣшается вступить въ законный бракъ, не опредѣливъ заранѣе ея работоспособности <sup>1)</sup>).

Подобный отвѣтъ инокъ священнику постоянно приходится выслушивать отъ своихъ прихожанъ, не считающихъ за грѣхъ сводно сожителствовать и въ житейскихъ интересахъ нарушающихъ брачныя узаконенія. Церковный бракъ здѣсь не нравится нашему инокъ, очевидно, потому, что, ограничивая разводъ супруговъ, не позволяетъ ему переимѣнить плохую работницу — жену на хорошую. Эту мысль сами инокъ выражаютъ еще такъ: „небрачнымъ то лучше пожить: если не понравится одна, такъ ее можно прогнать и взять другую, а брачиться — такъ нужно все съ одной жить“ <sup>2)</sup>).

По нуждѣ такой инокъ женится и несовершеннолѣтнимъ. „Вѣдь, у меня въ домѣ стряпать некому, какъ же я буду жить-то?“, — откровенно признался, въ подобномъ случаѣ, одинъ черемисинъ, „притащившій невѣсту къ себѣ шибкомъ отъ бачки“, послѣ того, какъ послѣдній не согласился повѣнчать его — 16-ти лѣтняго — въ церкви <sup>3)</sup>).

---

<sup>1)</sup> Дѣло В. Д. К. Рапортъ свящ. о. В., отъ 12 марта 1897 г.

<sup>2)</sup> Дѣло В. Д. К. за 1897 г. № 99; рапортъ свящ. Н.-Т. о. Е. отъ 14 марта 1897 г.

<sup>3)</sup> Подобный примѣръ былъ уже указанъ нами въ I главѣ.

Словомъ, внѣшнихъ поводовъ къ замѣнѣ христіанскаго брака своднымъ сожитіемъ у вашего инородца, при непониманіи имъ религіозно-нравственной стороны брака, въ жизни можетъ быть очень много. Сюда нужно отнести, конечно, и взиманіе платы за совершеніе брака, каковое взиманіе совершенно несправедливо считается многими чуть ли не главной причиной существованія сводныхъ сожителъствъ среди вотяковъ и черемисъ. Что подобное взиманіе само по себѣ есть лишь благовидный поводъ, а не главная причина уклоненія инородцевъ въ сводныя сожителъства, объ этомъ свидѣтельствуютъ и факты появленія сводныхъ сожитій тамъ, гдѣ указаннаго взиманія почти совсѣмъ не было. Мы уже приводили подобный примѣръ возобновленія незаконныхъ сожителъствъ въ одномъ черемисскомъ приходѣ и послѣ того, какъ за бракъ причтъ сталъ брать всего 30—50 копѣекъ<sup>1)</sup>.

Вотяка и черемисина очень часто удерживаютъ отъ церковнаго вѣнчанія не брачныя расходы, а издержки, произведенныя при вступленіи въ сводную связь, которая верѣдко заключается прежде, чѣмъ женихъ волей или неволей начнетъ вести съ „бачкой“ переговоры о законномъ бракѣ. „Вотъ почему, — пишетъ одинъ инородческій священникъ, — большая часть инородцевъ, проживающихъ блудно, при попуженіи ихъ вѣнчаться, отговариваются, напримѣръ, тѣмъ, что не имѣютъ денегъ на выправку вѣдѣвій; на самомъ же дѣлѣ, не имѣютъ денегъ на уилату калыма роднымъ невѣсты, которые не отдають ей вѣдѣвія до тѣхъ поръ, пока не получатъ съ жениха всѣхъ денегъ“<sup>2)</sup>.

---

*Примѣчаніе.* Впрочемъ, выправка вѣдѣвій и плата за совершеніе брака въ настоящее время врядъ ли могутъ

<sup>1)</sup> Примѣръ приведенъ нами во II главѣ.

<sup>2)</sup> Дѣло Вят. Д. К. за 1897 г. № 99, — рапортъ свящ., о. М., отъ 18 марта 1897 г.

служить для инородцевъ оправданіемъ ихъ незаконныхъ связей. Вятской духовной консисторіей, отъ 25 августа 1898 г., за № 11698, изданъ указъ „о выдачѣ вѣдѣній о невѣстахъ безъ оплаты гербовымъ сборомъ, по оффиціальному удостовѣренію о бѣдности ихъ, и о вѣнчаніи инородцевъ безвозмездно, въ случаѣ крайней бѣдности ихъ“.

Гораздо болѣе сильнымъ поводомъ къ уклоненію отъ церковнаго брака, чѣмъ расходы при вѣнчаніи, служить для нашихъ инородцевъ установившійся во многихъ инородческихъ приходахъ обычай „вѣчныхъ“ сборовъ духовенства. Вотъ что пишетъ, на примѣръ, одинъ инородческій священникъ про эти сборы. „Въ нашемъ приходѣ—читаемъ мы въ рапортѣ этого священника—всѣ уплаты духовенству: руга, расходы Рождественскій, Пасхальный и другіе назначены съ брачнаго вѣнца. А невѣнчанному (черемисину) легко отказаться отъ нихъ. Обыкновенно вывѣ только и слышишь отъ черемисина: „я невѣнчаный—съ меня не полагается“. Это по отношенію къ духовенству. Также инородцы поступаютъ и по отношенію ко храму. Въ нашемъ селѣ въ настоящее время строится новый каменный храмъ, и всѣ прихожане приговоромъ обязались уплачивать на устройство храма и дѣвьями и хлѣбомъ, опять-таки съ брачнаго вѣнца. Невѣнчаные же черемисы считаютъ себя совершенно свободными отъ всего этого“<sup>1)</sup>.

Существуютъ и другія внѣшнія причины невѣнчанія инородцевъ въ церкви. Такъ, на примѣръ, женихъ—сирота, имѣющій сестру—невѣсту, насильно удерживаетъ послѣднюю отъ вступленія въ законный бракъ и толкаетъ ее въ сводъ, въ тѣхъ видахъ, чтобы самому не оказаться „одноколомъ“ и не уйти на военную службу.

<sup>1)</sup> Дѣло Вят. Д. К. за 1897 г. № 99; рапортъ свящ. с. Е—а, отъ 16 сент. 1897 г. за № 130.

Нельзя не упомянуть еще объ одномъ обстоятельстве, которое является очень сильнымъ поводомъ для вотяка и черемисина, — не только уклоняться отъ церковнаго вѣнчанія, но и считать сводное сожитіе, въ вѣкоторомъ смыслѣ, даже терпимымъ явленіемъ въ жизни православнаго христіанина. Разумѣемъ здѣсь вѣбрачныя сожительства свѣтскихъ лицъ. Примѣры такихъ сожительствъ инородецъ видитъ и на военной службѣ — среди своихъ начальниковъ и у себя дома — въ селѣ, среди сельской интеллигенціи. Указывая на эти примѣры, невѣнчанный инородецъ обыкновенно говоритъ священнику: „Напередъ повѣнчай его (т. е. какого-нибудь земскаго начальника, доктора и др.), а потомъ уже и насъ. Ему такъ ничего не говоришь, потому что онъ начальникъ, а насъ заставляешь вѣнчаться“<sup>1)</sup>. Въ этихъ словахъ инородца слышится уже голосъ оскорбленнаго человѣка, который считаетъ себя несправедливо обижаемымъ. И нужно замѣтить, что примѣры вѣбрачнаго сожительства свѣтскихъ лицъ въ инородческихъ приходахъ, къ сожалѣнію, очень нередкіе въ нынѣшнее время, являются сильнымъ соблазномъ для „малыхъ сихъ“ — черемисъ и вотяковъ. Такіе примѣры, давая инородцамъ поводъ считать вѣбрачныя связи позволительными, въ то же время тормозятъ развитіе въ вотякѣ и черемисинѣ сознанія важности и необходимости юридическихъ узаконеній о бракѣ.

Такими же послѣдствіями можетъ сопровождаться и пренебрежительное отношеніе сельскихъ властей къ просьбамъ священниковъ объ оказаніи послѣднимъ помощи въ борьбѣ съ тѣмъ грубымъ произволомъ, которымъ характеризуется иногда заключеніе сводныхъ сожительствъ у вотяковъ и черемисъ. Неправъ, напримѣръ, земскій начальникъ, если онъ отказывается придти на помощь къ священнику, надѣ

<sup>1)</sup> Дѣло Вят. Д. К. 1897 г. № 99, — рапортъ свещ. села Е—а, отъ 16 сент. 1897 г., за № 130.

которымъ открыто смѣется вотякъ, справляющій торжественно, на виду у всѣхъ, сводный бракъ своего несовершеннолѣтняго сына <sup>1)</sup>. Неправа сельская власть, не предпринимаящая иногда никакихъ мѣръ въ выведенію дурного обычая инородцевъ — устраивать оскорбительныя для христіанина свадебныя пиршества во дни постовъ или страстной седмицы. Единодушіе свѣтскихъ и духовныхъ лицъ въ подобныхъ случаяхъ принесло бы много пользы темному вотяку и черемисину, который и самъ не вѣдаетъ, что творить.

Не вѣдаетъ этотъ инородецъ и тѣхъ печальныхъ послѣдствій, которыми сопровождаются для него его сводныя сожителства.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

---

## Открытіе женской церковно-приходской школы въ г. Малмыжѣ.

Осенью прошлаго, 1902, года городъ Малмыжъ посетилъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Михей, Епископъ Сарапульскій. Обозрѣвая учебныя заведенія Малмыжа, Владыка былъ пораженъ крайнею переполненностью ученицами женской прогимназіи и искренно былъ огорченъ, когда ему сообщили, что за недостаткомъ мѣста еще многія дѣвочки остаются непринятыми въ прогимназію. Немногимъ изъ нихъ удается поступить въ многолюдное мѣстное Пахатно-Ильинское земское смѣшанное училище, а въкоторыя принуждены оставаться совершенно за дверями школы.

Его Преосвященство сдѣлалъ распоряженіе Малмыжскому уѣздному наблюдателю объ открытіи въ городѣ женской церковно-приходской школы.

---

<sup>1)</sup> Такой примѣръ отношенія земскаго начальника былъ указанъ нами въ концѣ II главы.

Возбуждено было ходатайство объ ассигнованіи средствъ на содержаніе школы. Городская дума бесплатно уступила для школы участокъ земли. 4 февраля 1903 года совѣтъ Сарапульскаго Вознесенскаго Братства ассигновалъ изъ синодальныхъ суммъ на открытіе школы съ будущаго учебнаго (1903—4) года 380 руб. Навята была просторная, свѣтлая квартира и приглашена учительница, окончившая курсъ Епархіальнаго училища, отлично знающая церковное пѣніе. Къ 1-му сентября набралось 50 ученицъ.

2 сентября 1903 года было торжество открытія школы. Въ 12 часовъ дня въ помещеніе школы прибыли заступающій мѣсто предсѣдателя Отдѣленія Малмыжскій уѣздный наблюдатель, члены Отдѣленія (въ числѣ ихъ предсѣдатель уѣздной земской управы и староста Богоявленскаго собора), земскія учительницы, родители учащихся, дѣвочки-ученицы и постороннія лица.

Начался молебенъ; служилъ членъ-дѣлопроизводитель отдѣленія, изъявившій полную готовность принять на себя обязанности завѣдующаго школою. Дѣвочки-ученицы, подготовленныя учительницею, хорошо исполнили нѣкоторыя пѣснопѣнія. Молебенъ закончился многолѣтіемъ Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Наслѣднику и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Преосвященнѣйшему Никону, Епископу Вятскому и Слободскому, и Преосвященнѣйшему Михею, Епископу Сарапульскому, начальствующимъ, учащимъ и учащимся и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

По окончаніи молебна, уѣздный наблюдатель церковныхъ школъ обратился къ собравшимся съ рѣчью, въ которой, послѣ общаго историческаго обзора постепеннаго развитія школьнаго дѣла на Руси, убѣдительно и обстоятельно раскрылъ значеніе школъ женскихъ въ жизни народа.

Послѣ рѣчи собравшіяся дѣвочки трижды пропѣли мно-

голѣтне иниціатору устройства этой школы, Преосвященнѣйшему Михею, Епископу Сарапульскому.

Затѣмъ отъ Отдѣленія Братства была послана телеграмма на имя Преосвященнѣйшаго Михея, слѣдующаго содержания: „Молитвою къ Богу открыта Малмыжская женская церковно-приходская школа. Благословите, Ваше Преосвященство, начало ученія“. Его Преосвященство удостоилъ отдѣленіе отвѣтить телеграммой: „Богъ благословитъ, радуюсь открытію школы. Епископъ Михей“.

Этимъ и закончилось торжество открытія женской церковно-приходской школы въ городѣ Малмыжѣ.

---

## Двадцатипятилѣтіе служенія смотрителя Глазовскаго духовнаго училища Н. В. Жилина.

Не часто выдаются такія идейныя торжества, какое выпало на долю духовенства Глазовскаго училищнаго округа 4-го сентября 1903 года. Молитвенно, свѣтло и задумчиво справляло оно въ этотъ день двадцатипятилѣтіе служенія въ должности смотрителя мѣстнаго духовнаго училища всѣми любимаго и уважаемаго Николая Васильевича Жилина. Почтенный юбиляръ, пробывъ всего два года преподавателемъ Полтавской семинаріи по окончаніи курса Казанской духовной академіи со степенью кандидата въ 1876 году, все остальное время службы провелъ въ настоящей должности смотрителя. На эту должность былъ онъ избранъ и приглашенъ съѣздомъ духовенства Глазовскаго учебнаго округа въ 1878 году, какъ уроженецъ Вятской епархіи и человекъ, извѣстный отчасти духовенству добрыми качествами души и сердца.

За 25 лѣтъ Николай Васильевичъ сумѣлъ оправдать

надежды и довѣріе своихъ избирателей, служа самоотверженно и плодотворно: много было въ теченіе этого времени предпринято и понесено трудовъ и заботъ по улучшенію и поднятію какъ внѣшней стороны, такъ, особенно, внутренней въ жизни нашего училища. Полное искорененіе остатковъ грубости и бурсачества, которое еще доживало свой вѣкъ въ началѣ его служенія, и замѣна его благоприличіемъ и воспитанностію; соотвѣтственная постановка учебно-воспитательнаго дѣла, улучшеніе матеріальнаго положенія — пищи, одежды, помѣщенія учащихъся, и, особенно, устройство и благоуукрашеніе домовою церкви при училищѣ: вотъ главные предметы заботъ и попеченій, наполнявшихъ жизнь неустаннаго, честнаго труженика. И теперь продолженіемъ ихъ является постройка обширнаго каменнаго дополнительнаго корпуса подъ училище, которая предпринята духовенствомъ и скоро придетъ къ концу, по инициативѣ и при дѣятельномъ участіи Николая Васильевича. Но, что особенно важно и цѣнно, — всѣ стороны служебной дѣятельности почтеннаго юбиляра запечатлѣны симпатичными чертами его характера: гуманностію, искренностію и неподдѣльной религіозностію, отличающей всю его семью. Наконецъ, работая, не покладая рукъ, въ теченіе 25 лѣтъ на благо духовнаго юношества, Николай Васильевичъ всегда обнаруживалъ стремленіе идти во всѣхъ главныхъ вопросахъ, касающихся нуждъ училища, рука объ руку съ духовенствомъ, идти съ готовностію на встрѣчу его желаніямъ и нуждамъ, выражавшимся на окружныхъ училищныхъ съѣздахъ. Благожелательность, взаимность и добрый совѣтъ между начальникомъ училища и представителями духовенства за все время его служенія не омрачались серьезными разногласіями, спорами и недоразумѣніями.

И вотъ нынѣ насталь для духовенства благопріятный моментъ, по случаю исполнившагося 25 лѣтъ служенія Н. В., выразить предъ нимъ чувства признательности и вы-



сказать ему неліцемѣрную оцѣнку его трудовъ и заслугъ. Празднованіе юбилея приурочено было къ окончанію занятій окружнаго съѣзда духовенства, на что, по телеграфу, испрошено было благословеніе Преосвященнаго Никона — почтить юбиляра молитвою за него и подношеніемъ иконы. Скромное торжество началось совершеніемъ 3-го сентября всеобщаго бдѣнія Святителю Николаю въ училищной церкви, въ которомъ участвовало до 15 священниковъ; столько же служащихъ было и въ совершеніи литургіи на слѣдующій день, 4-го сентября. Богослуженіе въ этотъ разъ отличалось особенной торжественностію, при согласномъ и прочувствованномъ пѣніи всѣхъ учащихъ. За причастнымъ, учителемъ русскаго языка, П. П. Соколовымъ, была сказана простая, но прекрасная по мысли проповѣдь, гдѣ онъ, примѣнительно къ высокому образу Свят. Николая, показалъ всю высоту задачъ и идеаловъ христіанскаго учительства и воспитанія, и постоянное стремленіе юбиляра осуществлять ихъ въ жизни и дѣятельности. На видномъ мѣстѣ предъ солеей помѣщена была въ серебро-позлащенной ризѣ и кіотѣ икона Святителя Николая, — ангела и небснаго покровителя юбиляра, предназначенная для подношенія ему. Предъ святой иконой, тотчасъ послѣ литургіи, всѣмъ соборомъ священниковъ совершено было торжественное молебствіе, съ возглашеніемъ многолѣтій Царствующему Дому, Свят. Синоду и виновнику торжества, досточтимому юбиляру. При поднесеніи иконы о. предсѣдателемъ съѣзда сказана была подобающая рѣчь, на которую растроганный юбиляръ, съ обычнымъ ему смиреніемъ и скромностію, отвѣчалъ, что „ему по праву, принадлежитъ только 25 лѣтъ службы, а все совершенное и достигнутое имъ за это время слѣдуетъ приписать помощи Бога и участію добрыхъ людей“.

Затѣмъ, продолженіе и завершеніе торжества перенесено было въ квартиру юбиляра, помѣщающуюся на училищ-

номъ дворѣ. Здѣсь уѣзднымъ миссіонеромъ, о. А. П., прочтенъ былъ слѣдующій адресъ отъ духовенства Глазовскаго округа:

„Многоуважаемый Николай Васильевичъ!

Двадцать пять лѣтъ протекло труднаго и отвѣтственнаго служенія Вашего въ должности смотрителя Глазовскаго духовнаго училища. Въ этотъ періодъ времени духовенство училищнаго округа непрерывно видѣло Вашу, исполненную отеческой нѣжности всестороннюю заботливость о дѣтяхъ, ввѣренныхъ Вашему попеченію. Съ чувствомъ особой признательности отмѣчая истинно-христіанскую любовь Вашу ко храму Божію, словомъ и не менѣе того примѣромъ передаваемую воспитанникамъ, духовенство округа не можетъ также не засвидѣтельствовать Вамъ своей благодарности за Ваши непрестанныя заботы о благоповеденіи и учебныхъ успѣхахъ воспитанниковъ, сколько и о внѣшнемъ ихъ благосостояніи. Вѣдь не только устройство и благоукрашеніе храма, но также и всѣ прочія улучшенія въ періодъ Вашего служенія въ Училищѣ, не исключая и предпринятаго расширенія его помѣщенія, духовенствомъ, по справедливости, приписываются Вашей просвѣщенной инициативѣ, доброжелательству и труду.

Благодаря Васъ за Ваши уже понесенные труды на пользу Училища, духовенство округа, какъ воспитавшее своихъ дѣтей, такъ и само прошедшее воспитаніе подъ Вашимъ руководствомъ, молитвенно желаетъ привѣтствовать Васъ и въ новомъ училищномъ зданіи. Оно молится, чтобы и впредь въ добромъ здравіи и въ мирѣ душевномъ продолжали Вы свое благоплодное служеніе Церкви на многія лѣта“!

Вслѣдъ за прочтеніемъ адреса, свящ. А. В. привѣтствовалъ юбиляра вылившимся отъ души стихотвореніемъ, въ которомъ освѣтилъ идейную сторону его служенія \*.) Наконецъ,

---

\*) Стихотвореніе помѣщается ниже, въ этомъ же №.

съ благодарными прочувствованными словами обратился въ виновнику торжества еще одинъ изъ депутатовъ съѣзда, свящ. П. У. Помимо единодушнаго выраженія признательности со стороны духовенства, Николай Васильевичъ былъ почтенъ сочувственными привѣтствіями и отъ другихъ сословій и вѣдомствъ. Глазовское уѣздное земство въ адресѣ, поднесенномъ юбиляру, также засвидѣтельствовало о его многоплодной дѣятельности: „Движимые чувствомъ признательности и искренняго къ Вамъ уваженія, — говорится въ концѣ адреса: — мы, представители Глазовскаго земства, трудящагося на общей нивѣ народнаго просвѣщенія, привѣтствуемъ Васъ, многоуважаемый Николай Васильевичъ, съ этимъ торжественнымъ днемъ и желаемъ Вамъ всякаго успѣха въ этомъ дѣлѣ еще на многія и многія лѣта“! Отъ мѣстной женской гимназіи, городского училища и другихъ учреждений были принесены ихъ представителями словесныя привѣтствія и благопожеланія всѣми уважаемому юбиляру. Скромное юбилейное торжество завершилось поистинѣ семейнымъ праздникомъ, на которомъ многолюдное и разносословное общество дружно объединялось въ общей бесѣдѣ, при радушно-привѣтливомъ участіи виновника торжества, его уважаемой супруги П. Н. и остальныхъ членовъ его семейства.

Въ началѣ настоящей замѣтки описанное торжество названо „идейнымъ“; это — въ томъ смыслѣ, что здѣсь ясно выразилось, возможное при современныхъ условіяхъ, осуществленіе завѣтной мечты педагогіи о дружномъ взаимобращеніи и взаимодействіи семьи и школы, родителей и школьныхъ воспитателей начальниковъ. За весь двадцатипятилѣтній періодъ службы досточимаго Николая Васильевича яркою нитью проходитъ эта отрадная и плодотворная черта взаимнаго довѣрія, совѣта и любви между духовенствомъ, ввѣрившимъ училищу воспитаніе своихъ дѣтей, и его гуманнымъ, благожелательнымъ начальникомъ. Дай Богъ,

чтобы подобныя отношенія въ нашемъ духовномъ учебно-воспитательномъ мірѣ не были исключеніемъ, а стали общимъ явленіемъ; тогда оставалось бы только радоваться и быть спокойнымъ какъ за вѣрное процвѣтаніе школы, такъ и за будущность нашихъ дѣтей!

А. В. С.

---

## Привѣтъ труженику.

(Посвящается глубокоуважаемому Н. В. Жилину).

Средь воспитательныхъ заботъ,  
Неся свой трудъ изъ года въ годъ,  
Вы провели здѣсь четверть вѣка.  
Нелегкій трудъ, но — трудъ святой:  
Въ душѣ еще неразвитой  
Взрастить задатки человѣка  
И, замѣнивъ отца и мать.  
Въ ребенкѣ вѣру воспитать,  
Любовь и честные порывы —  
На благо Церкви послужить  
Не для себя, для ближнихъ жить;  
И это выполнить могли вы!  
Мы это знаемъ, — младъ и старъ, —  
Глубокочтимый юбиляръ:  
Однихъ изъ насъ вы воспитали,  
Дѣтей учили у другихъ,  
И сколько жизней молодыхъ  
Къ добру и свѣту направляли!..  
Мы цѣнимъ всѣ заботы ваши,  
Мы любимъ васъ, и, вѣримъ, вновь  
За ваши — искренность, любовь.  
Любить васъ будутъ дѣти наши.  
И въ юбилейный этотъ часъ, —  
Когда молились мы за васъ, —

Сердца однимъ желаньемъ бились,  
Чтобъ ваши служба и труды,  
      Неся духовные плоды,  
На много-много лѣтъ продлились!

Священникъ *Аѳанасій Веселичій*.

4 сентября 1903 г., гор. Глазовъ.

---

## Двадцатипятилѣтній юбилей К. Я. Петропавловскаго.

11 сентября текущаго года исполнилось 25 лѣтъ педагогической дѣятельности старшаго преподавателя Вятской духовной Семинаріи Константина Яковлевича Петропавловскаго. Уроженецъ Вятской епархіи, К. Я. всѣ двадцать пять лѣтъ неизмѣнно служилъ своей родинѣ, преподавая физику и математику въ мѣстной Семинаріи и приватно занимая уроки физики въ епархіальномъ училищѣ и уроки естественной исторіи въ мѣстной женской гимназіи.

Родился юбиляръ въ 1854 году въ с. Вожгальскомъ, Вятскаго уѣзда. Обучался 2 года въ Сарапульскомъ духовномъ училищѣ и 2 года въ Вятскомъ. Въ 1868 году поступилъ въ Вятскую духовную Семинарію, изъ которой вышелъ по окончаніи курса въ 4 классѣ и по переходѣ въ 5 кл. — для продолженія образованія въ высшемъ учебномъ заведеніи. Черезъ годъ по выходѣ изъ Семинаріи поступилъ въ число студентовъ С.-Петербургскаго университета на физико-математическій факультетъ по разряду математическихъ наукъ, но въ томъ же учебномъ году перешелъ на разрядъ естественныхъ наукъ, гдѣ преподаваемые предметы болѣе соотвѣтствовали его наклонностямъ и темпераменту. Окончилъ университетъ кандидатомъ въ 1878 году, и въ томъ же году правленіемъ Вятской духовной Семинаріи

былъ выбранъ на должность преподавателя математическихъ наукъ, въ каковой должности и утвержденъ былъ 11 сентября. За время двадцатипятилѣтней службы неоднократно исполнял обязанности инспектора Семинаріи. Въ настоящее время К. Я. имѣетъ чинъ статскаго совѣтника и ордена Св. Владиміра 4 степени, Анны 2 и 3 степени и Станислава 2 и 3 степени.

Уживчивый и скромный товарищъ, всегда ко всѣмъ благожелательный, снисходительный къ недостаткамъ другихъ, добрый и ласковый руководитель, живой и увлекательный преподаватель своихъ предметовъ, К. Я. успѣлъ снискать общее въ себѣ расположеніе.

11 сентября въ квартиру юбиляра собрались его сослуживцы, родные и знакомые, чтобы принести ему свои искреннія поздравленія и пожеланія. Первой выразила свои привѣтствія корпорація Вятской духовной Семинаріи. Духовникъ Семинаріи, свящ. о. Василій Бехтеревъ, отъ лица сослуживцевъ благословилъ юбиляра на его дальнѣйшіе труды иконою св. Серафима Саровскаго, выразивъ свои чувства расположенія въ слѣдующихъ словахъ: „Досточтимый и возлюбленнѣйшій Константинъ Яковлевичъ! Примите сердечный привѣтъ отъ корпораціи той Семинаріи, которой Вы съ честью послужили двадцать пять лѣтъ. Вы твердо стоите на высотѣ своего призванія и съ неослабѣвающей энергіей подвизаетесь на разѣ избранномъ Вами поприщѣ. По слову Божію, слава и честь всякому дѣлающему благое, а Вы творили благое въ теченіе четверти вѣка и творили такъ, что спокойно и съ радостью можете оглянуться назадъ и обзрѣть, съ сознаніемъ исполненнаго долга, свой пройденный путь. За то Господь и благословилъ Васъ увидѣть плоды трудовъ своихъ во многочисленныхъ питомцахъ, нынѣ подвизающихся на различныхъ постахъ общественнаго служенія, и наградилъ Васъ общею любовію и глубокимъ уваженіемъ.“

Вмѣстѣ съ привѣтомъ примите сей образъ новоявленнаго Угодника Божія, преп. Серафима Саровскаго. Пусть этотъ образъ всегда свидѣтельствуемъ о нашей искренней любви и неизмѣнномъ уваженіи къ Вамъ, и мы не престанемъ просить Господа, Источника всякія милости и щедротъ, дабы Онъ, молитвами преп. Серафима, даровалъ Вамъ силы и крѣпости еще на многія и многія лѣта!

О. Ректоръ Семинаріи, архимандритъ Василій, послѣ привѣтствія духовника Семинаріи, выразилъ и свои благожеланія юбиляру, несмотря на нѣсколько лишь дней совмѣстнаго съ нимъ служенія. Хотя я здѣсь еще и недавно, — говорилъ о. Ректоръ, — но чувствую необходимымъ сказать Вамъ нѣсколько словъ. Я уже успѣлъ убѣдиться въ плодотворности Вашей преподавательской дѣятельности, и пріятно былъ удивленъ, что изъ такой сухой науки, какъ математика, Вы сумѣли сдѣлать науку интересною для Вашихъ учениковъ.  $a + b$ , удѣльный вѣсъ, уголъ паденія и уголъ отраженія — всѣ эти сухія формулы оживали въ Вашемъ преподаваніи и заставляли Вашихъ учениковъ напряженно слушать. И я не преувеличу, если скажу, что только въ Вашемъ изложеніи, при Вашемъ живомъ и ясномъ складѣ мыслей, эта наука могла быть тѣмъ, чѣмъ Вы ее сдѣлали. Говорю это потому, что самъ видѣлъ, съ какою живостью, непосредственностію и искреннимъ расположеніемъ готовятся Васъ привѣтствовать Ваши ученики. Не могу не отмѣтить и другой Вашей черты, отличающей всю Вашу дѣятельность, — Вашей религіозности и церковности. Вы были истиннымъ продолжателемъ такихъ великихъ ученыхъ, какъ Галилей и Коперникъ, которые чѣмъ болѣе изучали естественныя науки, тѣмъ яснѣе познавали въ твари Творца. Въ заключеніе долженъ сказать и о томъ, какое впечатлѣніе и вліяніе производите Вы на окружающихъ. Для меня Вятка была незнакомою страной, но, встрѣтивъ Васъ перва-

го и поговоривъ съ Вами, я началъ вѣрить, что буду имѣть дѣло съ добрыми людьми. Вы были для меня первой ласточкой, вѣстникомъ мира и любви... Примите за это отъ меня благодарность и искреннее пожеланіе еще много, много лѣтъ служить любимому Вами дѣлу въ томъ же направленіи, въ какомъ служили ему до сихъ поръ“.

Послѣ этого всѣ присутствующіе привѣтствовали юбиляра, а одинъ изъ преподавателей Семинаріи поднесъ отъ корпораціи альбомъ съ фотографическими карточками сослуживцевъ.

Произнесенъ былъ тостъ о здравіи Государя Императора Николая II, о здравіи Преосвященнѣйшаго Алексія, Экзарха Грузіи, Преосвященнѣйшаго Никона, Епископа Вятскаго и Слободскаго, Преосвященнѣйшаго Варсонофія, Епископа Глазовскаго, и самого юбиляра. Въ это время въ квартиру Б. Я. вошли воспитанники Семинаріи, по одному изъ класса, и старшій изъ нихъ, В. Головинъ, поднесъ юбиляру икону Св. Николая Чудотворца со слѣдующею рѣчью: „Многоуважаемый Константинъ Яковлевичъ! Позвольте мнѣ сказать Вамъ нѣсколько словъ, какъ выразителю въ эту минуту мыслей и чувствъ вашихъ воспитанниковъ. 25 лѣтъ тому назадъ Вы молодымъ студентомъ явились къ намъ и начали свою педагогическую дѣятельность, которой и посвятили всѣ свои силы. Прошло 25 лѣтъ, и для Васъ наступилъ день радости, радости высокой, не по количеству привѣтствій, не по числу присутствующихъ здѣсь лицъ, а великой тѣмъ, что Вы въ настоящую минуту полны сознаниемъ исполненнаго нравственнаго долга. Обозрѣвая свое пройденное поприще, Вы не можете не сознавать, что вся Ваша протекшая дѣятельность есть самоотверженный трудъ, и трудъ обильный плодами. Впрочемъ, не намъ, оцѣнивать Ваши труды для Вятской Семинаріи: это оцѣнено уже другими; мы же въ эту радостную и торжественную для Васъ минуту спѣ-



шимъ выразить Вамъ свои ученическія чувства глубокой благодарности за Ваше всегда неизмѣнное доброжелательство къ намъ и за Вашу снисходительность къ нашимъ, иногда слабымъ, трудамъ. Лучшимъ и нагляднымъ выраженіемъ нашихъ искреннихъ, добрыхъ отношеній къ Вамъ пусть будетъ служить эта св. икона Святителя Николая Чудотворца, покровителя Вятской страны, духовной школѣ которой Вы принесли въ жертву всѣ свои силы и труды“.

Далѣе принесла свои поздравленія корпорація Вятскаго Епархіальнаго женскаго училища. Инспекторъ классовъ, свящ. А. Корсаковскій, привѣтствуя К. Я. отъ лица всѣхъ служащихъ въ училищѣ поднесъ юбиляру, по русскому обычаю, хлѣбъ-соль. „Дорогой и высокочтимый Константинъ Яковлевичъ!—сказалъ онъ.—Сегодня на меня возложена пріятная обязанность привѣтствовать Васъ отъ имени Совѣта, учащихъ и учащихся Вятскаго епархіальнаго женскаго училища съ исполвшимся двадцатипятилѣтіемъ Вашей педагогической дѣятельности, — обязанность тѣмъ болѣе пріятная, что въ Вашемъ лицѣ мы привѣтствуемъ не только одного изъ старѣйшихъ по времени службы преподавателей, но и одну изъ лучшихъ педагогическихъ силъ училища. Двадцать пять лѣтъ педагогической дѣятельности срокъ не малый. За это время вполне опредѣлилась личность Ваша, какъ преподавателя, не только превосходно знающаго свой предметъ, но и въ высшей степени искуснаго въ преподаваніи, живымъ и увлекательнымъ изложеніемъ уроковъ сумѣвшаго сдѣлать физику самымъ любимымъ предметомъ воспитаницъ старшихъ классовъ. За это время вполне выяснились отношенія Ваши къ сослуживцамъ, какъ товарища, всегда благожелательнаго къ другимъ, неизмѣнно любезнаго, въ высшей степени уживчиваго. За это время окрѣпло и то чувство уваженія, съ которымъ естественно должны были относиться къ Вамъ во все время Вашей службы учащіе и уча-

щіяся. Примите же, дорогой К. Я., въ этотъ торжественный и знаменательный день Вашей жизни отъ училища увѣреніе въ нашемъ искреннемъ и глубочайшемъ почтеніи къ Вамъ вмѣстѣ съ молитвеннымъ пожеланіемъ, да поможетъ Вамъ Господь еще много и много лѣтъ съ прежнимъ успѣхомъ служить дорогому училищу. Не откажитесь принять и этотъ скромный, но много говорящій русскому сердцу даръ, — нашу хлѣбъ-соль“

Прислала свои теплыя пожеланія и женская гимназія, —поздравляли воспитанницы, сослуживцы, а директоръ гимназіи, В. Л. Никологорскій, не имѣвшій возможности прибыть за болѣзнію лично въ квартиру юбиляра, прислалъ слѣдующее тепло еписьмо: „Глубокоуважаемый Конст Яковл... Имѣю честь поздравить Васъ съ исполнившимся сегодня двадцатипятилѣтіемъ службы Вашей на педагогическомъ поприщѣ. Требуется большой запасъ и физическихъ и духовныхъ силъ для того, чтобы такъ долго проходить его и видѣть при этомъ постоянно благіе результаты своей дѣятельности. Вамъ, глубокоуважаемый К. Я., несмотря на слабость Вашего здоровья, до сего времени удавалось быть неистощимо энергичнымъ и вмѣстѣ съ тѣмъ гуманнымъ наставникомъ — руководителемъ Вашихъ многочисленныхъ питомцевъ и питомицъ. Не удивительно поэтому, что, помимо всякаго рода начальственныхъ одобреній Вашей служебной дѣятельности, Вы всегда пользовались неизмѣннымъ уваженіемъ и расположеніемъ обучаемыхъ Вами. Какъ сослуживецъ Вашъ почти за весь пройденный Вами служебный періодъ, какъ завѣдующій однимъ изъ учебныхъ заведеній, гдѣ Вы преподаете 23 года, могу засвидѣтельствовать это не для того, чтобы смутить Вашу скромность, а единственно ради нравственнаго Вашего удовлетворенія. Искренне желаю Вамъ сохранить бодрое и благодушное настроеніе на многіе годы въ Вашей дальнейшей служебной дѣятельности. Весьма сожалью, что по

болѣзни не могу лично привѣтствовать Васъ въ знаменательный для Васъ день “

Двери квартиры юбиляра постоянно отворялись, впуская все новыхъ поздравителей, родныхъ и знакомыхъ. Неоднократно вносили за искреннимъ привѣтомъ хлѣбъ-соль и чтили юбиляра подарками. Растроганный, полный чувствъ внутренней радости отъ сознанія своихъ признанныхъ трудовъ, юбиляръ едва успѣвалъ благодарить и жать руки привѣтствовавшихъ его.

Поздравляли юбиляра и отсутствовавшіе его родные, привѣтствовали и изъ далекихъ угловъ епархіи, его знакомые — почитатели и бывшіе ученики. Поздравленія шли и телеграммами и письмами, стихами и прозой. Привѣтствовали юбиляра телеграммами — его сынъ, студентъ Казанскаго университета, протоіерей А. С. Израилевъ, прот. Анцыгинъ, смотритель Яранскаго духовнаго училища Сумароковъ, священники Дм. Воскресенскій, Іоаннъ Порфирьевъ, Зоринъ, Вадиковскій, Колотинскій и препод. Яранскаго духовнаго училища Н. Кибардинъ, добрые знакомые И. и А. Игватьевы и др. Бывшіе ученики поздравляли своего „дорогого учителя“ и желали ему „драгоцѣннаго здравія на много лѣтъ для продолженія полезнаго служенія на благо юношества и славу родной Семинаріи,“ вспоминали, какъ въ былые годы ихъ школьной жизни К. Я. однихъ „обогрѣвалъ учительской лаской и сердечною бесѣдою“, другихъ ободрялъ при невзгодахъ, для иныхъ являлся „Ангеломъ — хранителемъ“ въ минуты юношескихъ легкомысленныхъ увлеченій. Знакомые и родные посылали юбиляру свои „наилучшія пожеланія“, желали укрѣпленія силъ и „бодрости для продолженія служенія,“ „на благо просвѣщенія молодыхъ поколѣній“

Радужнымъ хозяиномъ была предложена собравшимся трапеза. Сослуживцы и знакомые К. Я. чувствовали себя

какъ въ родномъ домѣ, и долго оставались въ квартирѣ юбиляра, въ мирной бесѣдѣ отдыхая отъ своихъ трудовъ.

Двадцать пять лѣтъ непрерывной службы — трудъ не легкій, а двадцать пять лѣтъ службы преподавательской, когда всѣ учебные часы утромъ заняты уроками, а вечеръ весь отдается подготовкѣ, когда приходится съ урока изъ одного учебнаго заведенія на слѣдующій идти въ другое, когда, какъ и приходилось К. Я., послѣ двухъ уроковъ въ епархіальномъ училищѣ, на третій необходимо спѣшить за 3 версты въ загородную семинарію и въ зимнія вьюги и въ проливные осенніе дожди, которыми такъ богатъ нашъ северъ, — двадцать пять лѣтъ такой службы — подвигъ. Труды переносятся легко, и работа мало утомляетъ, если душа человѣка спокойна, если личная жизнь его бываетъ цѣльна и сердце удовлетворено, — когда сохраняется и расположеніе ко всѣмъ и жизнерадостное расположеніе духа! Константину же Яковл. немного пришлось видѣть личныхъ радостей. Въ дѣтствѣ лишившись матери, чрезъ нѣсколько лѣтъ онъ перенесъ и тяжелую смерть отца. Оставшись сиротой въ Семинаріи, онъ самъ долженъ былъ заботиться о себѣ и прокладывать свою жизненную дорогу. Дорога найдена, но и здѣсь жизнь немного дала счастья. Перенесши дважды тяжелую семейную утрату, К. Я. остался опять одинокимъ на жизненномъ пути... Но эти тяжелыя утраты не лишили его свѣтлаго взгляда на жизнь и на людей, онъ и сейчасъ остается такимъ же благожелательнымъ и расположеннымъ ко всѣмъ, какимъ былъ юношей... Это доброе настроеніе, сохраненное даже въ несчастіяхъ, дѣлаетъ высокую честь юбиляру и даетъ ему право всѣ высказанныя на юбилеѣ благожеланія и свѣтлыя характеристики принять не какъ простую дань вѣжливости и этикета, а какъ ту правду, которая невольно просится наружу.

## Х Р О Н И К А.

— 23 августа сего года въ городѣ Слободскомъ открыта уѣздная бесплатная библіотека—читальная. Вопросъ объ открытіи уѣздныхъ библіотекъ былъ рѣшенъ епархіальнымъ съѣздомъ еще въ 1898 г., а въ 1899 г. было постановлено собирать на эти библіотеки  $\frac{1}{2}\%$  съ церковныхъ суммъ. Собравши по этой раскладкѣ 225 р., Слободское уѣздное отдѣленіе епархіальнаго училищнаго совѣта, въ вѣдѣніе котораго поступилъ вопросъ объ открытіи библіотеки, изыскало еще такую же сумму изъ мѣстныхъ средствъ и получило возможность осуществить постановленіе съѣзда. На торжествѣ открытія, кромѣ духовенства г. Слободского, присутствовали и многія свѣтскія лица. Молебствіе совершалъ намѣстникъ Слободскаго Крестовоздвиженскаго монастыря о. архимандритъ Максимилианъ, въ сослуженіи о. протоіереевъ А. С. Израилева и А. А. Замятина. По окончаніи молебна произнесено было многолѣтіе: Государю Императору, Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Высокопреосвященнѣйшему Алексію Экзарху Грузіи, которымъ былъ возбужденъ вопросъ объ открытіи библіотекъ, Преосвященнѣйшему Никону, Епископу Вятскому и Слободскому, и начальствующимъ. По окропленіи святою водою помѣщенія библіотеки и шкафовъ съ книгами, предсѣдатель отдѣленія, свящ. Н. Верещагинъ, обратился къ собранію съ рѣчью, въ которой, отмѣчая задачи библіотеки-читальни, выразилъ надежду на благосклонное и участливое отношеніе къ ней всѣхъ слоевъ общества. Инспекторъ народныхъ училищъ Н. П. Кибардинъ привѣтствовалъ отъ имени Высокопреосвященнѣйшаго Алексія и съѣзда учителей и учительницъ народныхъ училищъ Слободскаго уѣзда открытіе библіотеки, этого „могучаго глашатая истины и правды“.

Библіотека въ настоящее время состоитъ изъ 485 книгъ,

при ней организована продажа книгъ религіозно-нравственнаго содержанія, учебниковъ, учебныхъ пособій и письменныхъ принадлежностей для церковныхъ школъ. Уставъ библиотеки будетъ напечатанъ въ слѣдующемъ №.

— 26 августа въ селѣ Колобовѣ, Нолинскаго уѣзда, въ лѣвомъ придѣлѣ теплаго храма былъ торжественно освященъ престолъ въ честь преп. Трифона Вятскаго и Серафима Саровскаго чудотворцевъ. Престолъ стоялъ не освященнымъ болѣе 40 лѣтъ. Наканунѣ освященія было совершено всенощное бдѣніе соборне благочиннымъ свящ. Іоанномъ Костровымъ, благ. св. Н. Ергинимъ, 5 священниками сосѣднихъ селъ и мѣстными священнослужителями. Въ самый день освященія стеченіе народа было настолько громадно, что многимъ приходилось стоять на улицѣ. За литургіей слово (о значеніи чудесъ, источаемыхъ отъ мощей преп. Серафима Саровскаго для утвержденія въ православіи) было произнесено настоятелемъ храма, свящ. М. Чемодановымъ. —

За богослуженіемъ присутствовали очень многіе и изъ мѣстныхъ раскольниковъ, при чемъ нѣкоторые изъ нихъ даже ставили свѣчи предъ святыми образами. Совершаемое торжество произвело на нихъ такое сильное впечатлѣніе, что, по слухамъ, одна начетчица со всѣмъ своимъ семействомъ выражаетъ желаніе перейти въ православіе.

— 15 сентября. Указомъ Оберъ-Прокурора Св. Синода отъ 21 августа на свободную кафедру Догматическаго, Основнаго и Нравственнаго Богословія въ мѣстной семинаріи назначенъ кандидатъ С.-Петербургской духовной Академіи Анатолій Дмитріевъ.

— 17 сентября, въ домово́й церкви Вятскаго духовнаго училища (въ день храмоваго праздника) богослуженіе совершалъ Преосвященнѣйшій Варсонофій, Епископъ Глазовскій, въ сослуженіи о. ректора духовной Семинаріи, архимандрата Васи́лія, казначея Трифонова монастыря іеро-

монаха Никодима, свящ. Н. Серебренникова и свящ. А. Бехтерева. Слово на литургии было сказано Преосвященнѣйшимъ Варсонофіемъ.

— 11 сентября. Преосвященнѣйшій Никонъ, Епископъ Вятскій и Слободской, отбыль изъ Вятки въ гг. Сарапуль и Елабугу для обозрѣнія церквей и для освященія новаго зданія Елабужскаго епархіальнаго женскаго училища, построеннаго на средства Гл. О. Стахѣвой.

— 13 сентября Преосвященнѣйшій Никонъ совершилъ всеобщное бдѣніе въ Сарапульскомъ Вознесенскомъ соборѣ.

— 14 сентября литургія въ Сарапульскомъ Вознесенскомъ соборѣ была совершена Преосвященнѣйшимъ Никономъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, и Преосвященнѣйшимъ Михеемъ, Епископомъ Сарапульскимъ, въ сослуженіи городскаго духовенства. Преосвященнѣйшій Никонъ сказалъ слово, на текстъ: *аще кто хочетъ по Мнѣ ити, да отвержется себе и возметъ крестъ свой, и по Мнѣ грядетъ* (Мѡ. 16, 24).

— 16, 17, 18 и 19 сентября Преосвященнѣйшій Никонъ былъ въ г. Елабугѣ на торжествѣ освященія епархіальнаго училища.

16 -- была совершена заупокойная литургія въ Троицкой владбищенской церкви Преосвященнѣйшимъ Никономъ, въ сослуженіи протоіерея В. Н. Вечтомова и свящ. Г. Красноперова, В. Тиховицкаго и С. Танаевскаго. Послѣ литургіи была отслужена панихида на могилѣ В. Гр. Стахѣва, въ память котораго построено новое зданіе для епархіальнаго училища. Преосвященнѣйшій Никонъ произнесъ рѣчь, въ которой раскрыль, что посвященное имени Василя Григорьевича новое зданіе для училища будетъ еще болѣе прочнымъ и величественнымъ памятникомъ, чѣмъ прекрасный мраморный мавзолей, стоящій на могилѣ.

Вечеромъ 16 числа Преосвященнѣйшій Никонъ совер-

шилъ всеобщее бдѣніе въ женскомъ Казанско-Богородицкомъ монастырѣ,

17 сентября Преосвященнѣйшій Никонъ совершалъ литургію въ Соборѣ, послѣ которой былъ устроенъ торжественный крестный ходъ съ иконами и съ участіемъ всего городского духовенства изъ Собора во временную церковь новаго зданія, предназначеннаго для училища. Здѣсь былъ совершенъ водосвятный молебенъ и освящено зданіе съ помазаніемъ стѣвъ св. елеемъ. Вечеромъ этого числа въ церкви новоосвященнаго зданія было совершено всеобщее бдѣніе.

18 сентября во временной церкви новаго зданія Преосвященнѣйшій Никонъ, въ сослуженіи протоіереевъ В. Н. Вечтомова и П. Смирнова и священ. І. Скарданицкаго, Г. Красноперова, В. Тихоницкаго и инспектора классовъ епархіальнаго Елабужскаго училища С. Таваевскаго, — совершилъ литургію. Послѣ литургіи былъ отслуженъ благодарственный Господу Богу молебенъ. Въ 12 часовъ дня въ новомъ зданіи училища начался торжественный актъ. Инспекторъ классовъ С. Н. Таваевскій прочиталъ историческую записку объ устройствѣ училища. Воспитанницы училища, подъ управленіемъ учителя пѣнія, исполнили концертъ „Господи, Господь нашъ“, — Иванова. Преосвященнѣйшій Никонъ сказалъ рѣчь о значеніи епархіальныхъ училищъ въ дѣлѣ религіозно-нравственнаго просвѣщенія народа. Преподаватель Вятскаго епархіальнаго женскаго училища Н. Г. Гусевъ произнесъ рѣчь, въ которой изложилъ мысли и чувства, возбуждаемыя переживаемымъ моментомъ. Отъ Вятскаго епархіальнаго училища была поднесена, какъ благословеніе, Казанская икона Божіей Матери, и воспитанницы Вятскаго училища, присутствовавшія на торжествѣ въ количествѣ 8 человекъ, трогательно и стройно пропѣли многолѣтніе Елабужскому епархіальному училищу. Была прочитана привѣтственная телеграмма Высокопреосвященнѣйшаго Алексія,



Эвзарха Грузіи. Хоръ воспитавницъ исполнилъ Его Высокопреосвященству многолѣтіе. Прочтена телеграмма отъ Совѣта Вятскаго епархіальнаго училища, провозглашено многолѣтіе ему. Хоръ воспитавницъ сильно и стройно пропѣлъ „Тебе Бога хвалимъ“, „Боже Царя храни“, „Достойно есть“, — и актъ закончился. На актѣ присутствовали городское духовенство и множество свѣтскихъ лицъ.

19 сентября въ присутствіи Преосвященнѣйшаго Никова, городского духовенства и многихъ гражданъ г. Елабуги воспитавницами училища данъ былъ литературно-музыкально-вокальный вечеръ.

Историческая записка объ устройствѣ зданія епархіальнаго женскаго училища будетъ напечатана въ одномъ изъ ближайшихъ номеровъ.

— 15, 16 и 17 сентября въ селѣ Воли-Пельгѣ, Мал. уѣзда, происходили публичныя собесѣдованія православныхъ со старообрядцами. На собесѣдованія пріѣхалъ изъ Вятки свящ. Н. А. Тихвинскій съ епархіальнымъ миссіонеромъ И. О. Голубовскимъ. Мѣстные старообрядцы выписали для защиты раскола извѣстнаго начетчика О. Д. Пермякова изъ Камышинскаго уѣзда, Саратовской губерніи. Пермяковъ (Федосѣевецъ) пріѣхалъ со своимъ помощникомъ, крестьяниномъ О. Воробьевымъ. Собесѣдованія вели свящ. Н. А. Тихвинскій и О. Д. Пермяковъ. Бесѣдовали о составѣ Церкви и вѣчности ея. О правахъ Церкви исправлять книги и обряды и о причинахъ, вызвавшихъ книжныя исправленія при патр. Никонѣ. О клятвахъ Московскихъ соборовъ 1666—1667 г. и о порицаніяхъ на двуперстіе и имя Ісусъ. Слушателей на всѣхъ трехъ бесѣдахъ было очень много, однихъ раскольниковъ собиралось до 500—600 человекъ — болѣе подробная замѣтка о ходѣ бесѣдъ будетъ напечатана въ одномъ изъ ближайшихъ номеровъ Епарх. Вѣдомостей.

— 20 и 21 сентября въ с. Ухтымѣ, Глазовскаго

уѣзда, былъ торжественно отпразднованъ 200-лѣтній юбилей со дня основанія села. На торжество прибылъ Преосвященнѣйшій Варсонофій, Епископъ Глазовскій. 20 числа Его Преосвященство совершилъ въ мѣстномъ храмѣ литургію, за которой сказалъ слово по поводу юбилея. Послѣ литургіи Преосвященнѣйшій Варсонофій отслужилъ молебенъ на закладку часовни на кладбищѣ. 21 числа было новое торжество: Преосвященнѣйшій Варсонофій освятилъ новый придѣлъ въ память рождества св. Іоанна Предтечи. Слово на литургіи и въ этотъ день сказалъ Преосвященнѣйшій Варсонофій. Для сослуженія Преосвященному на торжество собралось 12 священниковъ изъ окрестныхъ сель. Стечение народа было огромное.

— 26 сентября въ домово́й церкви духовной Семинаріи (въ день храмоваго праздника) литургію совершалъ Преосвященнѣйшій Никонъ, Епископъ Вятскій и Слободской, въ сослуженіи Ректора Семинаріи, архимандрита Васи́лія, протоіре́евъ: Г. Я. Порфирьева, Н. П. Кувшинскаго, І. М. Кострова, В. П. Дрягина и свящ. В. М. Тихоницкаго. Слово на литургіи было сказано духовникомъ Семинаріи, свящ. о. Басиліемъ Бехтеревымъ. Послѣ литургіи Его Преосвященство посѣтилъ общую ученическую столовую и преподалъ воспитанникамъ благословеніе и рядъ жизненныхъ уроковъ о назначеніи и истинныхъ цѣляхъ духовнаго юношества въ настоящее время.

---

## О ВЪ Я В Л Е Н І Я

---

**Вниманію лицъ, устраивающихъ чтенія со свѣтовыми картинами.**

Считаемъ весьма своевременнымъ теперь, когда прошли лѣтнія каникулы и приближается время открытія чтеній съ

свѣтовыми картинами, познакомить лицъ, устраивающихъ у себя такія чтенія, съ тѣмъ, какія свѣтовыя картины имѣются въ распоряженіи cadaго изъ 11 уѣздныхъ комитетовъ попечительства о народной трезвости Вятской губерніи, откуда желающіе и могутъ ими пользоваться для своихъ чтеній \*).

А) *Священная Исторія Ветхаго Завета*: 1) Сотвореніе міра и всемірный потопъ (14 картинъ); 2) Патріархи: Авраамъ, Исаакъ и Іаковъ (7 картинъ); 3) Іосифъ Прекрасный (5 коп.); 4) Многострадальный Іовъ (4 коп.); 5) Пророкъ Мойсей (11 коп.); 6) Іисусъ Навинъ (3 коп.); 7) Судьи: Гедeonъ, Сампсонъ и Самуиль (4 коп.); 8) Цари: Сауль, Давидъ и Соломонъ (11 коп.); 9) Пророки: Ілія, Елисей и Іона (6 коп.); 10) Послѣдующая исторія народа еврейскаго (15 к.).

Б) *Священная Исторія Новаго Завета*: 1) Жизнь Божіей Матери (20 коп.); 2) Жизнь на землѣ Господа нашего Іисуса Христа (22 коп.); 3) Чудеса Спасителя (16 коп.); 4) Ученіе Спасителя (26 коп.).

В) *Церковная Исторія*: 1) Церковь Христова со временъ Апостоловъ до смерти Константина Великаго (26 коп.); 2) Церковь Христова отъ царя Константина до раздѣленія церквей (13 коп.).

Г) *Жизнеописанія святыхъ*: 1) Жизнь св. Николая Чудотворца (12 коп.); 2) Кирилль и Меѳодій, просвѣтители Славянъ (9 коп.); 3) Святый Іоаннъ Дамаскинъ (6 коп.); 4) Святитель Θεодосій Углицкій (9 коп.); 5) Св. Стефанъ Пермскій (5 коп.); 6) Св. Симеонъ Верхотурскій (6 коп.); 7) Святитель Тихонъ, епископъ Воронежскій и Задонскій (5 коп.); 8) Св. Серафимъ Саровскій (20 коп.).

Д) *Русская гражданская исторія въ связи съ церковной*: 1) Кто были наши предки Славяне и какъ они жили (5 к.); 2) Первые русскіе князья (10 коп.); 3) Владимиръ Святой и крещеніе Руси (6 коп.); 4) Великій князь Ярославъ и основаніе Кіево-Печерскаго монастыря (8 коп.); 5) Владимиръ Мономахъ и Андрей Боголюбскій (4 коп.); 6) Нашествіе татаръ

---

\*) Почти всѣ изъ нижеоименованныхъ чтеній уже теперь находятся въ распоряженіи уѣздныхъ комитетовъ, недостающія чтенія уже давно заказаны и въ скоромъ времени будутъ также получены ими.

и Александръ Невскій (12 коп.); 7) Куликовская битва (5 в.); 8) Св. митрополиты Московскіе Петръ и Алексій и возвышеніе Москвы (5 коп.); 9) Іоаннь Ш (6 коп.); 10) Царь Иванъ Васильевичъ Грозный (12 коп.); 11) Смутное время на Руси и избраніе Михаила Ѳеодоровича на царство (16 коп.); 12) Царствованіе Алексѣя Михайловича (8 коп.); 13) Петръ Великій (17 в.); 14) Преемники Петра Великаго (8 коп.); 15) Императрица Екатерина II Великая (10 коп.); 16) Суворовъ (9 коп.); 17) Императоръ Александръ I Благословенный (12 коп.); 18) Императоръ Николай I (11 коп.); 19) Императоръ Александръ II (38 коп.); 20) Царь Миротворецъ Александръ III (17 коп.); 21) Милость Божья надъ Царемъ, явленная землѣ русской 17 октября 1888 г. (16 коп.); 22) Священное коронованіе Ихъ Императорскихъ Величествъ (13 коп.).

Е) *Географія*: 1) Петербургъ (22 коп.); 2) Москва (28 коп.); 3) Архангельскій край (27 коп.); 4) Волга и ея значеніе на Руси (33 коп.); 5) Малороссія (9 коп.); 6) Кавказъ (17 коп.); 7) Уралъ (5 коп.); 8) О крестьянскомъ переселеніи въ Сибирь (9 коп.). 9) Географическія карты: полушарій, Европы, Европейской Россіи, Вятской губерніи и своего уѣзда; 10) Путешествіе вокругъ свѣта (47 коп.); 11) Типы народовъ (20 коп.); 12) Способы ѣзды (12 в.); 13) Животныя (48 коп.).

Ж) *Русская литература*: 1) М. В. Ломоносовъ (8 в.); 2) В. А. Жуковскій (8 коп.); 3) Капитанъ Бопль, Жуковскаго (8 коп.); 4) Овсяный кисель, его-же (1 коп.); 5) Дѣдушка Крыловъ (11 коп.); 6) А. С. Пушкинь (5 коп.); 7) Русланъ и Людмила (10 коп.); 8) Мѣдный всадникъ (4 в.); 9) Капитанская дочка (13 в.); 10) М. Ю. Лермонтовъ (12 в.); 11) Н. В. Гоголь (15 коп.); 12) Тарась Бульба (16 коп.); 13) Кольцовъ и его пѣсни (8 коп.); 14) И. С. Никитянь (5 коп.); 15) Н. А. Некрасовъ (7 коп.); 16) Прохожій, Григоровича (5 коп.); 17) Муму, Тургенева (7 коп.); 18) Записки охотника, Тургенева (7 коп.); 19) М. Ѳ. Достоевскій (7 в.); 20) Мужикъ Марей, Достоевскаго (3 коп.); 21) Столѣтняя, его-же (3 коп.); 22) Бѣдность не порокъ, Островскаго (4 в.);

23) Последняя треба, Мамина Сибиряка (3 в.); 24) Семейный крестьянский раздѣлъ, Погожева (6 в.)

З) *Естественная исторія*: 1) Небо и звѣзды (12 коп.); 2) Какого вида земля. Отчего бываетъ день и ночь; весна, лѣто, осень и зима (9 коп.); 3) Отчего происходитъ дождь и свѣгъ (6 коп.); 4) О теплѣ в воздухѣ (6 коп.); 5) О грозѣ (5 коп.); 6) О землетрясеніяхъ и горахъ огнедыдашащихъ (6 коп.).

И) *Сельское хозяйство*: 1) О русскомъ лѣсѣ. Чт. 1. Почему должно беречь лѣс? (15 коп.); 2) О русскомъ лѣсѣ. Чт. 2. Какъ лѣсъ развить и для чего это нужно? (9 коп.); 3) Садъ крестьянина (11 коп.); 4) Борьба съ засухами (14 коп.); 5) Овраги—злые враги земледѣльца (12 коп.); 6) Кормовыя травы (12 коп.); 7) Картофель (5 коп.); 8) О червяхъ, выдающихъ плѣшины на озимыхъ и яровыхъ хлѣбахъ (1 в.); 9) О завяданіи зеленей вслѣдствіе пораженія ихъ насѣкомыми и мѣры истребленія послѣднихъ (4 коп.); 10) Друзья и враги сельскаго хозяйства (20 коп.); 11) Куры и уходъ за ними (18 коп.); 12) Пчелы и уходъ за ними (14 коп.).

1) *Гигіена и медицина*: 1) Какъ идетъ жизнь въ человѣческомъ тѣлѣ (14 коп.); 2) о сбереженіи здоровья (14 в.); 3) О водѣ и ея значеніи для здоровья человека (12 коп.); 4) Бесѣды о заразныхъ болѣзняхъ (22 коп.); 5) Оспа (12 в.); 6) О дурной болѣзни (8 в.); 7) Какъ сохранить глаза (7 коп.); 8) О зубахъ (9 коп.); 9) Для чего доктора дѣлають операціи (7 в.); 10) Бесѣды о Пастёрѣ (12 коп.); 11) Чай и его польза (7 коп.).

К) *Ветеринарія*: 1) О сибирской язвѣ (3 коп.); 2) О бугорчаткѣ домашнихъ животныхъ (2 коп.).

Л) *О борьбѣ съ пожарами*: 1) Сельскія огнеупорныя постройки (8 коп.); 2) Во всемъ ищи защиты отъ пожаровъ (4 коп.); 3) Заманиловская пожарная дружина (12 коп.).

М) *О вредѣ пьянства и табакокурения*: 1) Пьянство и его лѣченіе (11 коп.); 2) Какъ дѣйствуетъ водка на человека. Бѣда отъ пьянства и борьба съ нимъ (13 коп.); 3) Что такое пьянство и какъ избавиться отъ него (20 коп.); 4)

Пить до дна—не видать добра (4 коп.); О табакъ и вредъ его куренія (8 коп.).

---

Лица, желающія подробно ознакомиться съ наименованіемъ картинъ, входящихъ въ указанная выше серіи, могутъ обратиться въ уѣздные комитеты, гдѣ имѣются подробные печатные списки картинъ.

*Н. Гусевъ.*

---

## МАГАЗИНЪ

Ипполита Осиповича

**ПОПОВА.**

Русскихъ и иностранныхъ, виноградныхъ винъ, а также единственный представитель для всей Вятской губерніи церковныхъ и столовыхъ винъ акціонернаго общества Гурзуфъ, бывшій Губонина; для епархіальныхъ складовъ, кафедральныхъ соборовъ и многихъ монастырей.

Всѣ требованія на мой товаръ господъ иногородныхъ выполняю безъ всякаго замедленія, съ полною аккуратностью.

Вятка. Николаевская улица, домъ Чучалова.

---

## О П Е Ч А Т К А.

Въ № 17 Епархіальныхъ Вѣдомостей, стран. 748, вторая строка снизу напечатана неправильно, — нужно читать: „Изъ этой идеи брачнаго союза, какъ образа“..., а не обряда.

---

---

СОДЕРЖАНІЕ: При современныхъ условіяхъ церковно-приходской жизни въ селахъ, что требуется отъ псаломщика (не окончившаго курсъ семинаріи).—Сводныя сожителства крещеныхъ черемисъ и вотяковъ (Продолженіе). Открытіе женской церковно-приходской школы въ г. Малмыжѣ.—Двадцатипятилѣтіе служенія смотрителя Глазовскаго духовнаго училища Н. В. Жилина.—Привѣтъ труженнику.—Двадцатипятилѣтній юбилей К. Я. Петропавловскаго.—Хроника.—Объявленія.—Опечатка.

---

И. д. Редактора *Николай Москвинъ*.

И. д. Редактора, преподаватель *Арс. Рукинъ*.

Дозволено цензурою. Вятка. 30 сентября 1903 г.

Цензоръ Протоіерей *Николай Кувшинскій*.

---

---

„Вятскія Епархіальныя Вѣдомости“ выходятъ два раза въ мѣсяць—1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 5 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 6 руб. За печатаніе объявленій въ одномъ номерѣ—за каждую строку 15 коп., а въ нѣсколькихъ номерахъ -- по 10 коп. Цѣна каждаго отдѣльнаго номера 30 коп. Подписка принимается при Вятской Духовной Семинаріи.

---

---